南充市四川省高2022届高考适应性考试（三诊）文综地理试题及答案
四川省南充市高2022届高考适应性考试（三诊）
文科综合能力测试地理
一、选择题
总部位于中国广州的TCL公司于2004年收购法国汤姆逊公司彩电业务后,公司所属的波兰工厂就承担了TCL欧盟生产基地角色。波兰工厂生产所需零配件的80%都来源于中国，零配件的运输主要采用海运。2016年波兰工广采用“全球流动的即时生产”新模式（即零配件均来自国外，无配件积压）,开始使用中欧班列来运输零配件。据此完成下面小题。
1. TCL公司收购汤姆逊公司彩电业务主要是为了（）
A. 降低生产成本B. 提高生产技术C. 扩大欧盟市场D. 增加当地就业机会
2. 波兰工厂主要零配件80%都来源于中国，主要是因为中国（）
A科技水平高B. 生产成本低C. 空间距离近D. 市场规模大
3. 2016年波兰工厂采用新的生产模式和中欧班列运输方式的主要目的是（）
①降低仓储成本②延长供应周期③增强市场适应性④加强国际合作
A. ①②B. ①③C. ②③D. ②④
【1题详解】TCL公司收购汤姆逊公司彩电业务不一定能降低生产成本，如收购业务需要成本，A选项错误。波兰在欧洲国家中，经济相对更不发达，且科技水平也不占优势，因此不是为了提高生产技术，B选项错误。波兰地理位置优越，靠近欧洲市场，因此将工厂设在波兰，可以扩大欧盟市场，C选项正确。企业的最终目的是获利，增加当地就业机会不是主要目的，D选项错误。故选C。
【2题详解】当前彩电的生产已经较为成熟，因此零配件的生产技术在国际上已经较为成熟，科技水平影响小，A选项错误。相对波兰，中国劳动力丰富且相对廉价，因此零配件的生产成本更低，B选项正确。波兰与中国空间距离不近，C选项错误。波兰工厂主要零配件80%都来源于中国，与中国的生产规模大有关，与中国市场规模大小关系不大，D选项错误。故选B。
【3题详解】根据材料可知，波兰工广采用“全球流动的即时生产”新模式，即零配件均来自国外，无配件积压，因此可以降低仓储成本，①正确。也可根据市场需求的变化及时生产零部件，增强市场适应性，③正确。及时生产提高了生产速度，可以缩短供应周期，②错误。企业新的生产模式和运输方式选择属于正常的经济活动，与加强国际合作关系不大，④错误。因此①③正确，故选B。
位于内蒙古自治区巴彦淖尔市境内的乌梁素海是黄河改道形成的河迹湖，中国八大淡水湖之一，素有“塞外明珠”的美誉。乌梁素海是河套灌区的重要组成部分，它接纳了河套地区90%以上的农田排水，然后经过湖泊的生物生化作用后,排入黄河，起到改善水质的作用。鉴于乌梁素海湖区补水来源不足、污染物长期积累、水体污染严重的情况，巴彦淖尔市加大了向乌梁素海生态补水力度，便水体质量得到一定程度改善。下图为鸟梁素海周边地区图,据此完成下面小题。

4. 河套灌区灌水渠和排水渠结合有利于（）
A. 缓解土地盐碱化B. 减少化肥使用量
C. 提高水资源利用量D. 增加河套地区降水量
5. 加剧乌梁素沟污染程度的自然原因是（）
A. 光照强B. 风力大C. 气温高D. 蒸发量大
6. 适宜对乌梁素沟进行生态补水的时间是（）
A. 河套平原灌溉期B. 黄河结冰期C. 黄河凌汛期D. 黄河枯水期
【4题详解】河套灌区内主要以发展灌溉农业为主，由于不合理的灌溉易导致土地盐碱化问题，而灌水渠和排水渠相结合利于土壤中的盐分排出，因此能够缓解土地盐碱化，A选项正确。灌溉设施与化肥使用量多少关系不大，B选项错误。灌水渠和排水渠结合并没有提高水资源的利用量，水资源的利用量主要通过技术提高，C选项错误。灌溉设施对区域降水量影响小，D选项错误。故选A。
【5题详解】根据材料可知，乌梁素海湖区补水来源不足、污染物长期积累、水体污染严重的情况，巴彦淖尔市加大了向乌梁素海生态补水力度，便水体质量得到一定程度改善。因此乌梁素沟污染严重与湖区水量不足有关，乌梁素沟处于内蒙古自治区，气候干旱，降水少，蒸发量大，因此水量较少，D选项正确。光照强与水量关系不大，A选项错误。风力大、气温高是蒸发量大的影响因素，但根本原因是蒸发量大导致水量减少，B、C选项错误。故选D。
【6题详解】根据材料可知，乌梁素海是河套灌区的重要组成部分，它接纳了河套地区90%以上的农田排水，然后经过湖泊的生物生化作用后，排入黄河，起到改善水质的作用。河套平原灌溉期灌溉需水量大，不适宜对乌梁素沟进行生态补水，A选项错误。黄河结冰期，河水流动差，不利于生态补水，B选项错误。黄河凌汛期需要分凌泄洪，因此在此时期进行生态补水，既有充足的水量也可以为黄河分凌泄洪提供泄洪区域，C选项正确。黄河枯水期水量不足，不适宜对乌梁素沟进行生态补水，D选项错误。故选C。
位于横断山脉与云贵高原交界的布拖县农民千百年来只会种植苦芥和土豆等传统作物，附加值低，仅够温饱，脱贫攻坚，产业是根本。蓝莓原产于北美洲，喜温凉，喜光，喜酸性土壤。布拖县以产业扶贫的方式引进高原蓝莓,进行规模化种植。为了减少杂草的生长，专家建议在蓝莓树根部覆盖松针（松树的叶）,同时在两棵树之间覆盖黑色地膜。据此完成下面小题。
7. 布拖县栽种蓝莓的主要优势气候条件是（）
A. 纬度低，热量丰富B. 降水多，气候湿润
C. 海拔高，光照充足D. 多深谷，寒潮影响小
8. 布拖县发展产业时选择了价值高的蓝莓，是因为当地（）
A. 土地流转费用高B. 清壮年劳动力缺乏C. 消费升级加快D. 市场距离远
9. 农户到山上森林中捡拾了大量的松针，对森林的作用是（）
A. 减少病虫害B. 降低火灾隐患C. 减轻水土流失D. 减少生物多样性
【7题详解】据“蓝莓原产于北美洲，喜温凉，喜光，喜酸性土壤”分析，蓝莓生长的气候条件主要是“喜温凉，喜光”，布拖县栽种蓝莓应该满足次条件。据“喜温凉”可以排除“纬度低，热量丰富”，据“喜光”可以排除“降水多，气候湿润”，AB错误。海拔高夏季凉爽、冬季冷空气难以到达，气候温凉，光照充足，C正确。“多深谷”光照可能不足，D错误。故选C。
【8题详解】布拖县位于横断山脉与云贵高原交界，距离东部市场远，运费较高，因此只有种植价值高品种如蓝莓，才能获得较高利润，D正确。布拖县经济落后，土地流转费用不高；种植苦芥和土豆和种植蓝莓劳动量差异不大；东部消费升级加快，布拖县消费升级不快，ABC错误。故选D。
【9题详解】农户到山上森林中捡拾了大量的松针，可以减少地面易燃物，降低火灾隐患，减少森林资源破坏，B正确。捡拾松针对减少病虫害作用不大；捡拾松针可能加剧水土流失；捡拾松针对生物多样性减少影响不大。ACD错误。故选B。
长白山火山有过多次喷发也有过长时间间歇，最后一次喷发是距今大约300年，长白山火山喷发物质堆积在火山口周围，使得长白山山体高耸成峰，形成为同心圆状火山锥体。长白山是一个休眠活火山，虽然休眠300年，但世界上休眠数百年再次喷发火山并不少见。1997中国地震局与吉林省地震局在长白山天池建立火山监测站。据此完成下面小题。
10. 可作为长白山地区曾经火山喷发明确证据的是（）
A. 浮石B. 倾斜岩层C. 飞瀑D. 浑圆山顶
11. 为监测灭山活动，长白山天池建立了火山监测站，观测的内容有（）
①地震②火山动体形变③植被覆盖率④泉水温度和溢出气体
A. ①②③B. ②③④C. ①②④D. ④③④
【10题详解】浮石指火山喷发后岩浆冷却后形成的一种矿物质，主要成分是二氧化硅，质地软，比重小能浮于水面，故称浮石。可作为长白山地区曾经火山喷发的明确证据，A正确；倾斜岩层指岩层层面与水平面有一定交角（0°—90°）的岩层。有些是原始倾斜岩层，例如在沉积盆地的边缘形成的岩层，某些在山坡山口形成的残积、洪积层，某些风成、冰川形成的岩层，堆积在火山口周围的熔岩及火山碎屑层等，常常是原始堆积时就是倾斜的。但是，在大多数情况下，岩层受到构造运动发生变形变位，使之形成倾斜的产状。不可以作为长白山地区曾经火山喷发的明确证据，B错误；飞瀑是自高处急速冲泻而下的瀑布，有瀑布不可作为长白山地区曾经火山喷发的明确证据，C错误；浑圆山顶是指呈浑圆状的山顶，可以由多种原因形成，不可作为长白山地区曾经火山喷发的明确证据，D错误。故选A。
【11题详解】建立火山监测站主要监测火山区域内地震活动、火山区地表重力变化、火山区地表变形及采集火山流体样品，主要是泉点或喷气孔。①②④符合题意，植被覆盖率与火山活动没有必然联系，没有必要监测，③不符合题意，C正确，ABD错误。故选C。
二、综合题
12. 阅读图文材料，完成下列问题。
材料一：年楚河流域地处西藏自治区南部，属于温带半干旱高原季风气候区，河谷地带多夜雨。该流域因自然条件独特，粮食单产高且品质好，素有“后藏粮仓”的美誉。上世纪90年代，年楚河流域因不合理经济活动引发了许多生态环境问题，严重制约了当地社会经济发展。
材料二：左图为年楚河流域图，右图是年楚河上游年内降水量、流量、气温统计图。

（1）据右图描述年楚河上游河段的径流量特征。
（2）分析年楚河流域成为“粮仓”的主要气候条件。
（3）据材料,推测该流域人类不合理的农业生产活动以及产生的主要环境问题。
（4）请为促进年楚河流域农业可持续发展提出可行的措施。
【答案】（1）流量较小:流量季节变化大:夏季流量大，冬春流量小
（2）该流域海拔高，晴天多，光照充足，昼夜温差大;海拔高，热量不足，农作物生长期长，利于营养物质积累;地处河谷地区，多夜雨，利于缓解旱情:气温低（昼夜温差大），限制害虫繁殖和生长，病虫害少。
（3）过度开垦、过度樵采、超载放牧导致土地沙化（荒漠化），水土流失，草场退化等:不合理灌溉导致土壤盐渍化。
（4）调整农业产业结构，退耕还草，恢复植被:推广喷灌、滴灌技术，发展节水农业:培育良种，发展绿色有机农业，增强市场竞争力:加大农产品深加工，延长产业链，增加附加值。
13. 阅读图文材料，完成下列问题。
韩江为广东省潮汕平原最大河流，在其接近入海口处形成多条入海水道，在水道下游，河流和海浪共同作用下形成沙垅（下左图）。沙垅内侧形成封闭或半封闭的瀉湖（如下左图中甲湖）,最终形成沙垅——潟湖平原（下右图）。当地政府为了保障韩江三角洲地区的供水安全，在韩江入海水道上建了水闸。

（1）描述沙垅的分布特点，并指出其主要物质来源。
（2）试分析甲湖泊形成过程中湖水逐渐变淡的主要原因。
（3）从地质作用角度，简述沙垅——潟湖平原的形成过程。
（4）推测水闸如何保障该地区的供水安金。
【答案】（1）沙垅呈条带状分布,大致与海岸线平行（呈东北——西南走向）;河流搬运作用带来的泥沙。
（2）（甲湖形成初期为成水湖）随着泥沙淤积，水位抬高，海水进入量逐渐减少；当地有雨水及地表径流入湖不断稀释湖水；出湖径流不断带走湖中盐分。
（3）韩江携带的泥沙离开河口后，在海浪作用下堆积到沿岸浅滩处，形成水下沙堤；当水下沙堤不断抬升，露出水面时，在沙堤与海岸间形成潟湖；河流输沙加宽、加高现有沙堤形成沙垅，潟湖因泥沙淤积而干涸，最终形成沙垅——潟湖平原。
（4）枯水期，水闸拦截径流，增加河流淡水供应;水闸拦截海水，保证淡水水质安全。
14. [旅游地理]
近年来“低碳旅游”日渐兴盛，低碳旅游是指在旅游系统运行过程中，应用低碳经济理论、以低能耗、低污染、低排放为原则开发和利用旅游游资源与环境，实现资源利用的高效低耗与对环境损害最小化的全新旅游发展方式。低碳旅游是一种深层次的环保旅游，它包括旅游生产和旅游消费的低碳化。
从景区管理者的角度指出发展低碳旅游可采取的措施，并简述其对景区的意义
【答案】措施:采用电瓶车、新能源车:建设适合徒步或自行车的“低碳”旅游线路:使用太阳能、风能、生物能等清能源:使用节能灯等节能电器:住宿、餐饮减少一次性用品的使用:对垃圾进行分类处理，实现资源回收利用:发展低碳建筑。意义:降低景区能耗、环境治理等成本:改善景区旅游环境质量:提升品牌价值，增强景区吸引力。
15. [环境保护]
近年来，很多城市流行“挖湖造景”。人工造湖看似改善了人居环境，但作为封闭的水体，由于其水位低、水量小等特点，导致自净能力较弱。2021年6月，成都市某小区内的人工湖泊就出现湖面垃圾漂浮、水位下降、水草疯长现象，湖泊生态状况堪忧。
说明修复此类湖泊生态可采取的措施。
【答案】清淤除草:清理湖面垃圾，去除湖泊底泥，收割水草，减少营养物质和污染物。补水造流；补充湖水，增加水量，修建入水、排水通道，促进水循环，提高自净能力。截污阻废完善污水排放设施，禁止不文明行为，减少地表污水和生活垃圾影响。重构生态:投放水生动植物，丰富湖泊生物多样性，增强湖泊生态稳定，构建动态平衡。
推荐阅读：
1.南充零诊文数试卷答案-2023南充零诊数学答案文科
2.2023年 四川南充高考参考人数为44696人！
3.2023年南充零诊考试试题及答案
4.南充科技职业技术学院是公办还是民办
5.四川高考状元2021南充
